

■ CNBC: Bogătași din Marea Britanie vor să plece în masă, dacă se schimbă regimul fiscal **PAGINA 4**

■ Avertisment Greenpeace, legat de consecințele exploațiilor miniere submarine **PAGINA 9**



■ TradeVille: Agroserv Măriuța - paharul cu lapte, pe jumătate gol **PAGINA 9**

■ CNA a adoptat regulile de desfășurare în audiovizual a campaniei electorale **PAGINA 10**

■ Gigantii tehnologici, acuzați de "supraveghere în masă" **PAGINA 10**

■ Comisia Europeană restricționează folosirea unor "poluanți genetici" **PAGINA 10**

■ OPINII / Impozitul pe clădiri. Când? Cum? **PAGINA 11**

GRAM AUR = 373,3536 RON FRANC ELVEȚIAN = 5,2532 RON EURO = 4,9745 RON DOLAR = 4,4568 RON

China este tot mai aproape de tehnologia de litografie EUV

Date recente preluate de Bloomberg de la Semiconductor Industry Association arată că investițiile Chinei pentru cercetare în domeniul semiconducătorilor au ajuns la circa 142 de miliarde de dolari, semnificativ pe ste investițiile cumulate din Statele Unite și Unirea Europeană.

In acest context au început să apară știrile cu privire la progresul semnificativ înregistrat de companiile chineze în ceea ce privește dezvoltarea unor mașini proprii pentru litografierea cipurilor.

Guvernul de la Beijing a anunțat recent că două companii au prezentat mașini de litografie pentru procesare avansate în tehnologia EUV (Deep Ultraviolet), conform unei știri din

South China Morning Post.

Una dintre mașini operează la o lungime de undă de 193 nm, cu o rezoluție sub 65 nm și o precizie de 8 nm. Cealaltă mașină are o rezoluție de 110 nm și o precizie de 25 nm.

După cum se arată în știrea de la SCMP, cele două mașini de litografie din China se află încă departe de performanțele echipamentelor companiei olandeze ASML, care operează la o rezoluție sub 38 nm, cu o precizie de 1,3 nm.

Mașinile EUV de asemenea, în urma mașinilor EUV (Extrem ultraviolet), care utilizează lumină cu o lungime de undă de doar 13,5 nm, de aproape 14 ori mai precis decât cea de 195 nm din tehnologia EUV.



CALIN RECHEHA

(continuare în pagina 4)

O idee care zbârnâie - Fondul Suveran de Investiții



Mireea Ursache, fost vicepreședinte al ASF, susține că Fondul Suveran de Investiții nu este doar o soluție pe termen scurt pentru creșterea lichidității pieței de capital, ci și un mecanism de dezvoltare economică sustenabilă pe termen lung. (Ilustrație de MAKE)

Riscurile asigurătorilor de credit și contribuția AI la protejarea acestora

Complexitatea și volatilitatea lumii actuale face ca, de multe ori, să apară riscuri de neplătită care dezechilibrează financiar o firmă. Materializarea celor mai pesimiști scenarii poate crea situații periculoase care este posibil să afecteze existența unei companii și să perturbe secvențe întregi ori pot afecta viața a milioane de oameni.

Criza din 2008 a demonstrat cât de periculoasă poate fi subestimarea riscurilor de credit din sectorul imobiliar, care a generat o reacție în lanț, ce a dus la prăbușirea pieței financiare globale. Pandemia de Covid 19 a creat noi riscuri de credit când măsurile de lockdown au pus presiune masivă pe lanțurile de aprovizionare globale și a afectat lichiditatea multor companii și sectoare. Criza energetică aparută ca

urmare a războiului din Ucraina a ridicat riscuri majore de faliment pentru industrii energofage și a generat un nivel uriaș de inflație, cu presiune masivă în zona socială la nivel internațional.

În acest context, detectarea incipientă a semnelor riscurilor de neplătită poate aduce avantaje competitive sau poate preveni pierderi financiare semnificative. Multe companii apelează la asigurări importante pentru protejarea împotriva neplăților, care le conferă stabilitate financiară și continuitate în operarea afacerii. Dar cum se protejează cei care gestionează riscurile în asigurările de credit?

EMILIA OLESCU (continuare în pagina 11)

Suveranitate și democrație

In România, candidații la alegerile prezidențiale, atât cei majoritari - cei șase care au șanse să ajungă în turul al doilea -, cât și cei minoritari - cei care candidează din orgoliu sau pentru a le crea probleme candidaților majoritari - se întrec într-un discurs ultraconservator, anti-modern și anti-liberal care pare a se centra pe o viziune autoritară. Ne explica Mireea Ursache la reuniunea penitenciară de la biserică Elim de la Bruxelles, din februarie anul acesta, că "nu tot ce vine din Occident este bun" și că vine "un val împotriva cărui a trebui să facem un front comun, curente din lumea occidentală care încearcă să distragă tradiția noastră, fundamentul nostru creștin, inclusiv valori

atât de fundamentale precum cele de familie și credință". Trebuie, deci, "să ne păzim familiile" de ceea ce vine din Occident.

Probabil, Mireea Ursache, precum și ceilalți candidați tentați de afirmații radicale, cer ceea ce par a fi voturi ușoare și sigure de la electoratul evghelistic, luai ca un tot și prezumat a fi format din susținătorii necrăci și absoțuți ai viziunii trumpiste despre lume, în egală măsură. Marcel Ciolacu la Congresul PSD de acum trei săptămâni, se adresa aceluiași audiență, având aceleași speranțe. Ori, acest electorat de aproape un milion de votanți poate juca un rol esențial atât în lumea occidentală care încearcă să distragă tradiția noastră, fundamentul nostru creștin, inclusiv valori

(continuare în pagina 3)



Cristian Pirvulescu

Pe lângă Mireea Ursache, precum și ceilalți candidați tentați de afirmații radicale, cer ceea ce par a fi voturi ușoare și sigure de la electoratul evghelistic, luai ca un tot și prezumat a fi format din susținătorii necrăci și absoțuți ai viziunii trumpiste despre lume, în egală măsură. Marcel Ciolacu la Congresul PSD de acum trei săptămâni, se adresa aceluiași audiență, având aceleași speranțe. Ori, acest electorat de aproape un milion de votanți poate juca un rol esențial atât în lumea occidentală care încearcă să distragă tradiția noastră, fundamentul nostru creștin, inclusiv valori

Intr-un context economic instabil și marcat de multiple provocări, în spațiul public a fost relansată recent dezbateră despre înființarea unui Fond Suveran de Investiții (FSI), temă ce va fi amplu analizată în cadrul unui eveniment organizat astăzi de Asociația Brokerilor din România, în parteneriat cu SCA Piperea și Asociații.

În cadrul evenimentului, unul dintre speakeri care va pleda pentru înființarea unui astfel de fond este Mireea Ursache, fost președinte AVAS, fost președinte al Fondului Proprietate și fost vicepreședinte al ASF, care ne-a atras atenția că a propus realizarea FSI încă din anul 2009 către

Guvernul României. Meea sa nua primit însă atenția cuvenită la momentul respectiv, rămânând într-o stare latentă în agenda publică.

"L-am anunțat public în 2009 când eram președinte la AVAS și cumulum și funcția de președinte la Fondul Proprietate, dar nu a intrat niciodată pe ordinea de zi a Guvernului", ne-a spus Mireea Ursache, explicând contextul în care această idee nua fost transpusă într-un proiect guvernamental.

Cu toate acestea, în anul 2017, în calitate de vicepreședinte al Autorității de Supraveghere Financiară (ASF), Mireea Ursache a reușit să dezbate publică propunerea din 2009, deoarece nece s tate a unui Fond Suveran de Investiții era tot mai evi-

dentă în fața presiunilor economice de atunci și a nevoii de a găsi soluții durabile pentru dezvoltarea pieței de capital din România. Ideea fostului vicepreședinte al ASF a fost preluată în 2018 de către PSD, al cărui președinte era Liviu Dragnea și care, la sugestia lui Danuș Vălcov și a lui Eugen Teodorovici, a impulsionat primii pași pentru realizarea unui astfel de fond, dar nu pe viziunea lansată de Mireea Ursache, care arată că FSI trebuie să fie un mecanism eficient, transparent, de gestionare a resurselor statului și de atragere a capitalului privat.

Mireea Ursache ne-a spus că proiectul lansat de PSD în anul 2018 a fost respins de mediul de afaceri și de so-

cietatea civilă, deoarece nu a fost gândit ca un fond de investiții, ci ca o societate comercială.

FSI – sursă complementară de finanțare pentru investițiile publice și private

Domnia sa ne-a precizat că în acest moment, în care multe dintre companii care denlează proiecte de investiții au nevoie de capital, deși sunt puternic îndatorate sistemului bancar, nu au niciun vehicul public care să sprijine segmentul financiar al instrumentelor de tip acțiuni private sau participări în proiecte de infrastructură.

GEORGE MARINESCU (continuare în pagina 3)